

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Lunes 6 de Abril de 1914.

En Salamanca, un trimestre. 3.75 pta

Fuera de la capital, un trimestre. 4.50 pta

Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.

Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número atrasado diez cts.

Año XXX. - Núm. 9.148.

Ejemplo admirable

Las últimas sesiones celebradas por el Ayuntamiento salmantino, a las que hemos dedicado la preferente atención que merecieron y en las que los concejales todos han puesto de relieve su amor a nuestra ciudad y los desvelos que les merece la administración de los intereses que representan; han sido ejemplo admirable de lo que podríamos conseguir si la compenetración del pueblo con sus concejales llegara a ser todo lo íntima que requieren los problemas a resolver inmediatamente si queremos que Salamanca ocupe el lugar a que por sus tradiciones gloriosas y por su actual vida de trabajo tiene derecho.

Planteados el problema de abastecimiento de aguas potables y saneamiento de la población hace muchos años, estudiado por los concejales actuales y sus antecesores con verdadero detenimiento y profunda inteligencia y habiéndose llegado a contratos, más o menos perfectos, con la sociedad Franco Española, el señor de la Riva, con valentía que es de justicia elogiar, ha puesto de manifiesto los defectos que, a juicio suyo, resaltan en los contratos hechos, y con igual sinceridad ha defendido el señor Iscar la bondad de los contratos llevados a cabo por el Concejo.

A favor de uno y otro señor, han intervenido, en las discusiones, los ediles todos, y unánimemente han llegado a la resolución de revisar cuanto se ha hecho hasta el momento actual para aquilatar garantías y extremar precauciones en lo que a la defensa de los intereses locales se refiere.

Ese es el mejor elogio de todos. Después de discusiones empeñadísimas y en las que el amor propio de todos pudiera haber aparecido, la serenidad ha triunfado y se ha dado de lado a victorias personales y a derrotas ajenas, para unirse en la defensa de Salamanca y de sus aspiraciones.

Y el vecindario, al que injustamente se acusa muchas veces de apático e indiferente en las cuestiones municipales, ha seguido las discusiones de los pasados días con una atención y una imparcialidad que son la mejor ejecutoria de su civismo.

Aun tomando parte a favor ó en contra de los proyectos actuales, ha hecho justicia al proceder de los concejales todos y ha reconocido que, sin excepción, los intereses locales tienen dignos y conscientes representantes.

No sabemos cuáles serán los acuerdos que se adopten al revisar los proyectos y contratos, y no podemos, ni queremos, adelantar opinión personal en un asunto que sólo imperfectamente conocemos y en el que ninguna responsabilidad nos cabe.

Sólo queremos felicitar a los concejales todos, por su labor de los pasados días, y a Salamanca, por su serena y elevada manera de proceder, y alentar a todos a continuar por el camino emprendido, para lograr, con la unión de vecinos y concejales, ventajas positivas para nuestra ciudad.

MADRID AL DIA

La piedra en el pantano

Hasta las personas menos aficionadas al Parlamento me interrogan, como si yo tuviera el don de adivinarlo todo: ¿Quién será el primero que dé la nota aguda en los debates? ¿Será Pablo Iglesias? ¿Será Maura? ¿Será Burell? Y yo respondo a estas ingenuas personas: ¡Cómo! ¿Es posible que creas asustados todavía en notas agudas, en toques de clarín, dentro de unas Cortes presididas por don Eduardo y compuestas por elementos que de puro contrarios, resultan afines?

Todos tienen que dirigirse reproches, todos están como lobos y corderos huidos en la misma trampa, y ninguno se atreverá a morder al vecino. Impera el miedo insuperable, se teme algo que cause un apocalíptico hundimiento total. Por eso habrán de respetarse los unos a los otros mientras el misterio no concluya.

Bien — me objeta un caballero discretísimo —; pero aquí no se trata de que muerdan ó no los señores diputados — y hago caso omiso de los señores senadores, pues nunca se muerden, como no sea la lengua —; se trata únicamente de la nota aguda, del tono alto, del toque de clarín, como usted dice, de ese toque a cuyo son despertian las almas adormecidas, y que pone en conmoción al espíritu nacional.

Si eso es lo que usted desea, téngalo por seguro. Mas ¿qué habremos conseguido con

eso? Aunque alguien grite con estentórea voz, créame usted, pasado el primer alboroto, continuaremos lo mismo que antes.

¿Usted no se ha encontrado nunca en una llanura manchega durante el estío, cerca de un pantano que permanezca en calma bajo los rayos achicharrantes del sol?

—Figúrese usted; soy de la Mancha. —¿Y no ha oído usted de repente un croqueo estridente que partía del pantano?

—Muchas veces. Lo producían las ranas. —Es una comparación mal puesta, porque nuestros diputados no son ranas. —Se referirá usted a los de oposición...

—Sí, a los que gritan. Y cuando usted oía el croqueo, ¿no le daba por tirar una piedra al charco?

—¡He tirado tantas! Y, por un momento, las aguas se conmovían... Primero se originaba otro ruido más fuerte que el causado por el batracio; después del chapoteo, el agua se estremecía y formaba ondas en círculos concéntricos cada vez más ténues, y luego todo volvía a su quietud y a su silencio primitivo.

—Parece que ha estado usted en la Mancha y junto a un pantano con este servidor. Así pasaba todo, tal como usted lo pinta ó lo describe.

—En efecto, he estado en la Mancha. Pues hágame usted la cuenta de que el Congreso y la Mancha son una misma cosa. De esa Cámara surgirá un estruendo — no digo un croqueo, por lo ya razonado —, surgirá un grito estridente, caerá luego una piedra en concepto de contradicción, se agitarán las aguas nacionales, formando círculos concéntricos cada vez más ténues, y por último, todo quedará tan manso y tan silencioso como antes de constituirse las Cortes que hemos inaugurado con tanta solemnidad y con la esperanza de ver y oír el derrumbamiento de la política ruinosa.

—Entonces podemos considerarnos perdidos. —Entonces no, ahora. No nos queda más remedio que sufrir los rigores del estío junto al pantano, armarnos de paciencia y de quitasol, enarbolando la caña pescadora, tirar el anzuelo en las aguas sucias, esperar que caiga una carpa ó una tenca, ó una tempestad llena de rayos, y confiar en Octubre, si salimos con bien del período estival, porque Octubre es para nosotros, para el pueblo eminentemente iluso, lo que Septiembre es para los estudiantes suspensos en el mes consagrado a la diosa Juno: la hora del desquite.

—Sí, pero por lo pronto la diosa política nos endosa unas calabazas. —A favor de ellas flotaremos sobre el pantano.

—Y entretanto, ¿algo pescas, Colas! —

Pañol.

Los dependientes de comercio

El sábado celebró reunión la Junta directiva de la sociedad de dependientes de comercio.

Se dió a conocer la reseña de la reunión celebrada por la Junta local de Reformas Sociales, publicada en "El Adelanto", que se refiere a los acuerdos adoptados por la misma sobre las denuncias presentadas por los señores Presidente y Secretario, de las infracciones cometidas por algunos jefes en el cumplimiento de la ley del Descanso dominical.

Después de examinada esta cuestión, bajo sus aspectos legales, se acordó, por unanimidad, conceder un voto amplio de confianza al señor Presidente, para que éste, una vez que sean conocidos oficialmente los hechos denunciados, con carácter particular, proceda al cumplimiento de los acuerdos aprobados, a reserva de las circunstancias.

Se nombró una ponencia encargada de la redacción de las proposiciones que han de dirigirse al Congreso Nacional, que ha de celebrarse en Madrid, en el próximo mes de Mayo, al cual concurrirán todas las sociedades españolas de dependientes de comercio.

También se nombró una comisión encargada de visitar a los señores Unamuno, Elorrieta y Bernis, solicitando tomen parte en el mitin pro-jornada y descanso dominical, cuyo acto se celebrará el 29 de los corrientes.

AYUNTAMIENTO

Nota de los asuntos de que se dará cuenta al excelentísimo Ayuntamiento en la sesión ordinaria, que se celebrará hoy lunes, a las siete.

Acta de la ordinaria anterior. Idem de la extraordinaria celebrada el día 2 del actual.

Instancia de la sociedad Franco-Española, dando cuenta de que van a comenzar los trabajos, por si su excelencia tiene a bien disponer su inspección por el personal facultativo.

Informe de la comisión de Hacienda, en la proposición del señor Pérez Criado, para que se declare propietarios en los puestos de fiel y recaudador de Consumos a los que interinamente los desempeñan.

Idem sobre construcción de un camino para la Granja agrícola.

Instancia de la Federación Obrera, pidiendo una subvención para la fiesta del 1.º de Mayo.

Solicitudes de don Fructuoso Jiménez, don Luciano Palomero, don Manuel Sánchez, don Ignacio Veiga y don Eusebio Sánchez, pidiendo licencia para realizar obras.

Acta de subasta de suministro de piedra para las vías públicas.

Los que despachen las comisiones hasta la hora de la sesión.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: Para Sevilla, nuestro particular amigo el ingeniero agrónomo señor Palomeque y sus bellas hijas Irene y María.

Para Madrid, el catedrático de Derecho don Tomás Elorrieta.

Para Barcelona, el catedrático de Medicina señor Nogueras.

Para Las Palmas é Islas Baleares, el diputado a Cortes por este distrito don Isidro Pérez Oliva, nuestro querido amigo.

Han llegado: De Tejadillo, nuestro querido amigo don Andrés García Angoso.

Fallecimiento. En Trujillo ha fallecido la señora doña Venancia Sánchez Muñoz, hermana de nuestro particular amigo don Vicente Monest Muñoz. Reciba, tanto éste como la demás estimada familia, nuestro más sentido pésame.

Aniversario. Hoy hace siete años que falleció en esta capital la señorita Paz Rodríguez Olivera (d. e. p.).

En sufragio de la finada se dirán misas hoy, en la iglesia de la Purísima Concepción (Agustinas).

A sus padres, hermanos y demás familia, queridos amigos nuestros, reiteramos nuestro pésame.

Varios. Nuestro estimado y particular amigo don Cándido María Cambón, ha sido nombrado oficial de la Comisaría regia de primera enseñanza en esta provincia.

Reciba el señor Cambón nuestra cordial enhorabuena por su nombramiento.

Una batida a los panaderos.

Hace algunos días el señor Alcalde ordenó al señor Talavera, jefe de la guardia municipal, que sus subordinados persiguieran con todo rigor el fraude en el peso del pan, porque había tomado unas proporciones verdaderamente enormes.

Cumpliendo dicha orden, la guardia municipal ha dado una batida a los panaderos con muy buenos resultados, pues en menos de dos días hemos descomisado más de 140 kilos de pan faltos de peso.

La persecución del fraude se lleva con todo rigor y por ello merecen mil plácemes el señor Alcalde, la guardia municipal y su digno jefe señor Talavera.

TIRO NACIONAL

Hoy lunes, a las siete de la tarde y en el cuartel de la Guardia civil, se reunirán los señores que componen la Junta directiva de esta representación, a fin de adoptar acuerdos sobre varios extremos, interesados por la Junta central y de gran importancia para la sociedad.

También se ha de acordar el programa de concursos para el presente año, por lo que la presidencia ruega a los señores vocales no dejen de concurrir esta tarde a la sesión.

EL SUCESO DEL SABADO

HUNDIMIENTO DE UNA CASA

Con gusto ampliamos detalles del desgraciado accidente ocurrido el sábado último, a las diez y media de la mañana, en la Asadería, y del que dimos cuenta en el número anterior.

Bajo la dirección del dueño de la casa número 6 de dicha calle, José Rodríguez, varios obreros se hallaban realizando obras en ella con el fin de rasgar unos techos y hacer de ventanas balcones.

Ignórase la causa, pero sin duda por no haber apuntalado debidamente la fachada del edificio, se vino abajo, sepultando entre sus escombros a uno de los obreros que allí trabajaban.

La fantasía é imaginación populares comenzó a aumentar las proporciones de la catástrofe de tal manera, que en los primeros momentos llegó a tomar los caracteres de una horrible desgracia, puesto que se suponía enterrados a varios obreros y una niña, pero afortunadamente no fué así.

Los demás obreros que trabajaban en la obra y otros que lo hacían en la plazuela de San Julián, acudieron inmediatamente, y dirigidos por el señor Secill, que con las autoridades llegaron poco después, comenzaron los trabajos de extracción.

Estos fueron penosísimos a causa de la enorme cantidad de piedra y tierra acumuladas, pero por fin, después de grandes esfuerzos, se consiguió extraer el cuerpo del obrero sepultado.

Era éste el de Angel Sánchez García, de veintiocho años de edad, soltero, conocido por el Leñero, quien, después de haberle sido aplicadas por los doctores Ballesteros y Núñez García unas inyecciones de cafeína para reanimarle, fué conducido a la casa de Socorro, donde se le practicó la primera cura.

Presentaba el infeliz obrero una herida angular en el ojo izquierdo, contusión y hundimiento del hueso subyacente, conmoción visceral en la cara, brazos y piernas, siendo su estado de pronóstico grave.

Después de curado fué trasladado a su domicilio, calle de la Encarnación, en el barrio de San Vicente.

También sufrieron algunas heridas a consecuencia del hundimiento, siendo curados en la Casa de Socorro, Amparo Salinero, de cincuenta y dos años, con domicilio en la calle de la Asadería, número 1; de varias contusiones en los pies y otra en el occipital; Amador Sánchez, de treinta y cuatro, vive en la Florida, número 3, de hemorragia en la nariz, y Josefa Calvo, de cuarenta y cinco, vive en la Asadería, número 4, de una contusión con erosiones en la mano derecha y en la frente; todos de pronóstico leve.

El señor Alcalde ordenó fueran convenientemente apuntalados los edificios cercanos para evitar posibles derrumbamientos, dado el estado de ruina en que se encuentran.

Por el lugar del suceso desfiló en lo restante del día todo el pueblo de Salamanca, ávido de presenciar la catástrofe que con tan gigantescas proporciones había llegado a sus oídos.

El herido Angel Sánchez, continúa en el mismo estado de gravedad a la hora en que escribimos estas líneas.

UN BANQUETE

Como ya dijimos a nuestros lectores, las asociaciones de trigoeros y fabricantes de harinas de la provincia, en reunión celebrada el día 1.º del actual, acordaron festejar la inauguración del nuevo Centro de cereales, establecido en los salones del Suizo, con un banquete.

Este tendrá lugar el próximo lunes de Pascua, a las doce de la mañana, en los salones donde estaba instalado el Circulo Mercantil.

Pueden tomar parte en él todos los trigoeros y fabricantes de harinas que lo deseen, y para ello pasarán a recoger la correspondiente tarjeta al mostrador del café Suizo hasta el próximo sábado.

El precio del cubierto será de cuatro pesetas.

Son muchos ya los comensales que se han inscrito para tomar parte en él.

DE CANDELARIO

Un hombre muerto

En este término municipal y en una caseta que al sitio de la Navilla ó Fuente Santa posee el vecino de esta villa don José Bayo Bejarano, ha sido hallado el cadáver de un hombre como de unos sesenta años de edad.

Vestía el difunto traje de paño pardo, boina y zapatos de los llamados de oreja, y en sus bolsillos, según noticias, encontró el Juzgado municipal, que inmediatamente que tuvo conocimiento del hecho, se personó en el lugar del suceso, un bolido de diez céntimos, un trozo de pan, otro trozo de chorizo, dos céntimos y la hoja posterior del Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al día 5 de Febrero último.

Aparecía el cadáver con un ojo, la nariz y un oído comidos de bichos y tenía la ropa empapada en agua, por lo que es de suponer que hace varios días que debía encontrarse en aquel sitio, ignorándose hasta la hora en que escribo estas líneas, su nombre, si bien puede asegurarse que es forastero a juzgar por su ropaje que parece el de un asilado de algún establecimiento benéfico ó penitenciario.

Al parecer, la muerte de dicho sujeto debió ser causada por el frío y es probable que esta misma tarde le sea practicada la autopsia al cadáver.

Tanto el Juzgado como la guardia civil de este puesto, trabajan activamente en averiguar quién es el muerto, sin que hasta ahora, por desgracia, lo hayan podido conseguir, ni haya indicios de ello, mereciendo plácemes lo mismo el Juzgado que el cabo de la guardia civil don Santos Sánchez Iglesias, con la pareja a sus órdenes, y que el señor médico don Gabriel Sanabria, por lo pronto que se trasladaron al lugar del suceso, a pesar de la gran distancia que hay, el mal camino y lo horroroso que estaba el día. — El correspondal.

DE TOROS

Esta mañana habrá sido enjaulada, en el encerradero que en su dehesa de Tejadillo posee nuestro querido amigo don José Manuel García, la magnífica corrida que este distinguido ganadero envía a Madrid y que será lidiada el día 12, inauguración de la temporada.

Según nuestras noticias, el amigo José Manuel envía seis buenos ejemplares de presentación.

¿Que tenga suerte con su corrida en la gran plaza, es lo que deseamos al entusiasta ganadero!

Bienvenida. En la Dñeña, dehesa propiedad de don Antonio Pérez Taberner, se encuentra desde hace unos días el aplaudido torero Manuel Mejía (Bienvenida), entrenándose con la capea de algunas vacas para sus próximas faenas que inaugurará el día 12 en Barcelona, con Pastor, Cochero y Gaona, y ocho toros del duque de Veragua.

LA FERIA Y FIESTAS DE RESURRECCION

He aquí el programa oficial de la feria y fiestas que tendrán lugar en nuestra ciudad en la próxima Pascua de Resurrección:

Día 12. — Extraordinaria corrida de novillos-toros de la acreditada ganadería de don Amador García, de Tejadillo, por los aplaudidos matadores Eusebio Fuentes y Florentino Ballesteros.

Primera sesión de fuegos artificiales, que se celebrará en el paseo de la Alamedilla, a las ocho de la noche.

Sesión pública de cinematógrafo en la plazuela del Corriño, de diez a doce de la noche.

Día 13. — Carreras de bicicletas para niños y adultos con premios de resistencia, velocidad y lentitud, que tendrá lugar a las tres de la tarde de este día, en el paseo de la Alamedilla, con arreglo a los programas especiales que al efecto se distribuirán.

Segunda sesión de fuegos artificiales

De la Universidad.

Se remiten certificaciones académicas de los alumnos de la Facultad de Derecho don Valentín Vegas Ruiz, don Antonio Larrara y Alayo, y del de la de Letras don Antonio Cornejo Jaura.

Se remite al Ministerio de Instrucción pública para que a su vez la remita a informe de la Academia de Ciencias exactas, físicas y naturales, la obra del catedrático de esta Facultad de Ciencias don Mariano Sesé, titulada Clases del análisis químico.

REPARACION DE JUSTICIA

Nueva carta abierta.

Señor don Eudoxio de Castro. — Salamanca.

Mi querido Castro: Agradezco muy de veras tus manifestaciones sobre el conjunto de yerros, de inadvertencias y descuidos que llevaron al penal de Cartagena a los inocentes Leandro y Serapio Reyes. Yo también recordaba todo eso, pero vagamente, y nunca podré olvidar, aunque viva muchos años, la impresión dolorosa que me causó la lectura de aquel veredicto. Los pobres encartados, que no entendían del todo el alcance de las preguntas, mirábanme en interrogación muda según las iba leyendo, do el señor presidente del Jurado, que por error notorio les condenó, y yo apartaba la vista de aquellos infelices. — Serapio había ido conmigo de niño a la escuela — porque no tenía valor para decirle la tremenda verdad en la mirada; ni sentía tampoco deseos de fingir una alegría que estaba muy lejos de sentir. Ahora ya no cejemos hasta el fin, amigo mío. Pidamos auxilio a la Prensa, preguntémosle su parecer a los maestros del Derecho, a Dorado Montero, a Elorrieta, a los periodistas Iscar, Rubio, Rodríguez Pinilla, etc.; convoquémos a un mitin donde quepan todos los hombres de buena voluntad, aunque con ellos no hayamos volutado por discrepancias políticas; agitemos la opinión, en una palabra, para conseguir un indulto pronto y justo.

Te abraza tu amigo, José Sánchez Rojas.

Alba de Tormes, 4 Abril de 1914.

EL ADELANTO se apresura a ponerse a la disposición de los señores Sánchez Rojas y Castro, y tiene las columnas de que dispone, abiertas para que en ellas propongan ellos "las personalidades a las que hoy publicamos los medios más oportunos para pedir el indulto de los citados Leandro y Serapio Reyes, que llevan nueve años en el penal de Cartagena purgando la muerte, que no cometieron, de su convención Agustín Martín Pérez, hecho que ocurrió en Alba de Tormes el día 25 de Enero de 1905.

Creemos, como el señor Sánchez Rojas, conveniente la celebración de un mitin pro justicia, creemos que deben elevarse las conclusiones de la reunión que se celebre, a los Poderes públicos; rogamos a los dignísimos representantes en Cortes de la provincia de Salamanca que nos ayuden en esta labor.

Terminada la comida se piensa celebrar el mitin en la casa Ayuntamiento, pero en vista de que el local es insuficiente, se acuerda celebrarlo al aire libre, en un corral de don Gabino Martín. Sobre el corral hay una galería. En ella se colocan los oradores, la presidencia y las representaciones de Almenara, Torresmenudas, Aldearrodrigo, La Vega, Carrascal de Velasco, El Arco y San Pelayo.

Hace la presentación de los oradores el párroco don Martín Repila, que con frase correcta y sencilla dirige al auditorio breves palabras. Por encargo del señor Alcalde — dice — tengo la honra de presentar a ustedes a los representantes de la Liga de Agricultores y Ganaderos que vienen a hablar de cosas que deben interesar a ustedes muy de cerca.

La agricultura es la base de la riqueza nacional, y la asociación de los agricultores será el mejor medio de hacer progresar la agricultura y conseguir el bienestar material y hasta el espiritual. Si cada uno de vosotros recoge de las enseñanzas que aquí se den, podrá estar seguro de obtener un gran resultado.

El manejo de sarmientos es difícil de romper, el sarmiento aislado se rompe fácilmente. Este ejemplo os demostrará mejor que nada lo que puede hacer la unión. (Aplausos).

El señor Sánchez Benito. Saluda en nombre de la Liga a las autoridades y al pueblo de Juzbado, y comienza después su discurso, diciendo que la unión es necesaria y que la base de la unión es la buena armonía que debe existir entre los agricultores.

La agricultura es necesaria al país, y cuanto mejor esté la agricultura mejor estará el país todo.

Hace después historia de la Liga agraria, hablando de cómo se creó, de su labor en el tiempo que lleva de existencia y demuestra que el principal deseo es el de trabajar por los agricultores pobres.

Como es norma de la Liga, sigue diciendo, hablar poco y hacer mucho, yo no quiero hacer discursos sino decirlos que yo he tenido grandes beneficios solo con la compra de abonos, sin necesidad de hablar de otros extremos. El año último ha gastado la Liga 300.000 pesetas.

Termina hablando de la elección de senadores, de lo que representa que la Liga tenga un representante en el Parlamento y del pensamiento de implantar el crédito agrícola. (Aplausos).

El señor Sanval. Dijo muy bien el señor Sánchez Benito; no venimos a echar discursos, venimos a daros algunos consejos. Quizá

en el mismo día y hora que la del día anterior.

Sesión pública de cinematógrafo, en la plazuela del Corriño, de diez a doce de la noche.

En los teatros del Liceo, Bretón y Moderno, actuarán renombradas compañías dramáticas y de zarzuela.

Los casinos y círculos de recreo celebrarán grandes bailes de sociedad.

La feria de ganados se verificará, según costumbre, en el Arrabal del Puente, y la de baratijas, en las casetas construidas en la Plaza de los Bandos.

Las compañías de ferrocarriles han dispuesto un servicio especial de trenes a precios económicos.

LA LIGA DE AGRICULTORES

MITIN AGRARIO EN JUZBADO

— Llegó la primavera y los agricultores salmantinos, organizadores y sostenedores de la Liga, quisieron aprovechar estos días verdaderamente primaverales para continuar estimulando el entusiasmo por su agrupación y seguir trabajando por la mejora de la clase.

— La lucha política, que terminó con el éxito que ya conocen nuestros lectores, era sólo un paréntesis obligado. Cerrado el paréntesis se reanuda la campaña de propaganda.

A las nueve de la mañana salimos ayer de casa del señor Teso con dirección a Juzbado en un coche que arrastran cuatro caballos. La mañana es hermosísima, el aire convida a ensanchar los pulmones, el sol luce alegremente, el campo tiene un verde que es una alegría. Van a Juzbado los señores Teso, Sánchez Benito, Sandoval y Castro.

Villamayor, Zorita, Almenara... Bajamos del coche y vamos dando un paseo hasta Juzbado. Una empinada cuesta, unas peñas que recuerdan la entrada de Ledesma, una extensa vega que semeja exactamente una alfombra y arriba el pueblo.

A la entrada esperando nos personas más significadas. El párroco don Martín Repila, el alcalde don Hedefonso Romero, el juez don Juan Gómez, los concejales don Juan Bernardo Miguel, don Timoteo Arnés y don Ignacio Martín, y los propietarios don Antonio Mateos, don Nicomedes Gómez, don Gabino Martín y el médico de Terrubias don Juan Romero Tapia.

Vamos a casa del alcalde, una casa limpia y simpática como la mejor de la provincia. Se charla de agricultura, y cuando se han cansado de charlar nos sentamos a la mesa. Es un poco tarde, pero la comida es para desquitarse. A la hora del café llegan de Ledesma el diputado provincial señor Trilla y el boticario señor García Bartolomé.

Terminada la comida se piensa celebrar el mitin en la casa Ayuntamiento, pero en vista de que el local es insuficiente, se acuerda celebrarlo al aire libre, en un corral de don Gabino Martín. Sobre el corral hay una galería. En ella se colocan los oradores, la presidencia y las representaciones de Almenara, Torresmenudas, Aldearrodrigo, La Vega, Carrascal de Velasco, El Arco y San Pelayo.

Hace la presentación de los oradores el párroco don Martín Repila, que con frase correcta y sencilla dirige al auditorio breves palabras. Por encargo del señor Alcalde — dice — tengo la honra de presentar a ustedes a los representantes de la Liga de Agricultores y Ganaderos que vienen a hablar de cosas que deben interesar a ustedes muy de cerca.

La agricultura es la base de la riqueza nacional, y la asociación de los agricultores será el mejor medio de hacer progresar la agricultura y conseguir el bienestar material y hasta el espiritual. Si cada uno de vosotros recoge de las enseñanzas que aquí se den, podrá estar seguro de obtener un gran resultado.

El manejo de sarmientos es difícil de romper, el sarmiento aislado se rompe fácilmente. Este ejemplo os demostrará mejor que nada lo que puede hacer la unión. (Aplausos).

El señor Sánchez Benito. Saluda en nombre de la Liga a las autoridades y al pueblo de Juzbado, y comienza después su discurso, diciendo que la unión es necesaria y que la base de la unión es la buena armonía que debe existir entre los agricultores.

La agricultura es necesaria al país, y cuanto mejor esté la agricultura mejor estará el país todo.

Hace después historia de la Liga agraria, hablando de cómo se creó, de su labor en el tiempo que lleva de existencia y demuestra que el principal deseo es el de trabajar por los agricultores pobres.

Como es norma de la Liga, sigue diciendo, hablar poco y hacer mucho, yo no quiero hacer discursos sino decirlos que yo he tenido grandes beneficios solo con la compra de abonos, sin necesidad de hablar de otros extremos. El año último ha gastado la Liga 300.000 pesetas.

Termina hablando de la elección de senadores, de lo que representa que la Liga tenga un representante en el Parlamento y del pensamiento de implantar el crédito agrícola. (Aplausos).

El señor Sanval. Dijo muy bien el señor Sánchez Benito; no venimos a echar discursos, venimos a daros algunos consejos. Quizá

en el mismo día y hora que la del día anterior.

Sesión pública de cinematógrafo, en la plazuela del Corriño, de diez a doce de la noche.

estemos equivocados, pero creed que somos sinceros.

Hasta ahora se ha despreciado a los agricultores porque estábamos aislados. Ahora estamos unidos y en cuanto lo estemos todos, conseguiremos muchas mejoras.

La Liga quiere que todos los agricultores se unan contra su enemigo: ese enemigo es el usurero y contra él se establecerá el crédito agrícola, que se implantará en el mes de Mayo, pero los beneficios serán solo para los asociados.

Si creéis que la Liga tiene torcidos fines, no os asociéis; pero si creéis que obramos honradamente, venid a nuestro lado.

El año pasado la Liga garantizó 40.000 pesetas, que prestaron grandes servicios a los labradores pobres. Este año lleva garantizadas ya 20.000 para favorecer a los que no pueden pagar hasta fines de Septiembre.

Yo ingresé en la Liga convencido de sus ventajas; convencido de ello lo aconsejo a mis parientes y mis paisanos y por esto os lo aconsejo a vosotros. (Aplausos).

El señor de Castro. No soy ni agricultor ni ganadero, mi intervención en este acto no puede ser más desinteresada. Vengo solo atraído por la hermosura de la idea que la Liga difunde y atendiendo a requerimientos de amigos queridos.

Vuestra atención, en estos momentos es muy loable, pero entiendo el pensar que no sea más que manifestación de un dolor agudo.

La agricultura se encuentra en España en una situación angustiosa y su regeneración tiene que basarse sobre estos pilares, máquinas, abonos, capital, educación y alternativa de cosechas.

Hoy el Gobierno ya no tiene a los agricultores abandonados; hoy tenemos las Granjas agrícolas que pueden ilustraros y que tienen el deber de hacerlo. No recheis del técnico; la ciencia no es más que la experiencia acumulada.

El 90 por 100 de la población de España es agrícola; el agricultor, sin embargo, ha vivido miserablemente. La Liga de Agricultores os ofrece otro porvenir. Por amor a vuestros hijos, a vuestras mujeres, a vosotros mismos, debéis ingresar en ella. La asociación os ayudará a resolver todos los problemas. Yo en nombre propio y en el de mis compañeros de la Granja Agrícola, me pongo a vuestra disposición. (Aplausos).

El señor Trilá. Es la primera vez que como parte en actos organizados por la Liga, pero tengo por ella vivas simpatías. Su pensamiento de emancipar a la clase más numerosa de España, es hermosísimo. Los obstáculos son insuperables hoy para uno aislado; para todos será facilísimo removerlos.

Recuerda una sociedad de socorros mutuos creada por iniciativa suya en Ledesma y termina ofreciéndose a todos é invitándoles a que se inscriban en la Liga. (Aplausos).

Adhesiones. Terminado el acto se hicieron las siguientes adhesiones: Don Felipe García, don Pedro García, don Bernardo Miguel, don Antonio Mateos y don Juan Gómez, de Zubado; don Emilio García y don Vicente Tapia, de San Pelayo; don Enrique Lucas, don Juan Prieto y don Francisco Domínguez, de Almenara; don Cefarino Matías y don Antonio Matías, de Carrascal.

Una carta. El secretario general de la Asociación de Ganaderos de España, ha dirigido la siguiente carta al señor don Filiberto Sánchez Benito, vicepresidente de la Liga:

«Madrid 1.º de Abril de 1914.—Muy señor mío y de toda consideración: Habiéndose dado cuenta al consejo de esta asociación, en la sesión del día de ayer, de su atenta carta de fecha 26 de Marzo último, en la que participa haberse logrado, merced a la solidaridad de todos los elementos que integran esa Liga de Agricultores y Ganaderos, el triunfo de la candidatura para senador del excelentísimo señor marqués de Albaladea, se acordó, por unanimidad testimoniar á ustedes la satisfacción con que el consejo recibió la noticia, estimando nosotros como propio el éxito obtenido, haciendo votos, no sólo para que persistan en una tan bienhechora actuación en la vida pública, sino porque la ejemplaridad permita que en lo sucesivo tengan ustedes muchos imitadores.

Con este motivo le es muy grato poder reiterarse de usted atento seguro servidor y amigo que besa su mano, Jesús Cánovas del Castillo.

Sucesos locales

El fuego de ayer.

A las nueve próximamente de la noche de ayer, se promovió un pequeño incendio en una casa sita en la calle Mayor, del Arrabal del Puente, propiedad de Felipe Sánchez Manzano.

Comenzó el fuego en un corral de la casa donde tiene su dueño establecida panadería, quemándose una tenada de las que se usan para guarecer a los animales.

A los pocos momentos el fuego quedó extinguido por completo, gracias a la ayuda del vecindario, que acudió inmediatamente, así como la guardia municipal, que también se personó en el lugar del suceso.

Las pérdidas son de poca consideración, pues solamente se quemó el cobertizo. Acudieron inmediatamente el señor Alcalde, el arquitecto municipal señor Secall y el inspector jefe de la guardia municipal señor Talavera.

Una caída. A las doce y media de la mañana de ayer y cuando más concurrido se hallaba el paseo de la Plaza Mayor, tuvo la desgracia de caerse en las escalerillas del Corrallo una mujer llamada Faustina Martín, de setenta y cuatro años de edad, sufriendo un ataque, algunas erosiones en la cara y la fractura de la tibia de la pierna izquierda. Conducida en una silla a la Casa de

Socorro, se le practicó la primera cura, siendo luego trasladada a su domicilio, plaza de la Fuente, número 10.

Otra. También la niña Beatriz Barrasa, en un momento de descuido de la persona que la cuidaba, tuvo la desgracia de caerse en su domicilio, Cuesta de la Cárcel, número 2, produciéndose una herida contusa en la ceja izquierda, de la que fué curada en la Casa de Socorro.

Una alarma.—En busca de ladrones. A las ocho y media de la noche de ayer se produjo gran alarma en la Plaza Mayor á causa de haber manifestado una vecina que en los tejados de la iglesia de San Martín había visto unas sombras y que le parecieran fueran ladrones.

La guardia de Seguridad registró por sí acaso, toda la iglesia y los tejados de las casas vecinas, no encontrando nada en absoluto que justificase la alarma.

ANIVERSARIO FAMOSISIMO LA PERLA DE AVILA

«Santa Teresa de Jesús es la joya más preciosa del mundo, la más abundante y riquísima tesoro espiritual de nuestra Patria, ornamento precioso de la felesia católica y orgullo legítimo de la humanidad.»

En el día y mes consagrados á San José, ó sea el miércoles, 28 de Marzo de 1515, á la hora de romper el alba, hizo su aparición en el mundo una niña ideal y encantadora que por sus virtudes y pureza y rara hermosura y grandísimo amor de Dios, llegaría, andando el tiempo, y no mucho tiempo, hacer morir de celos y envidia á los serafines de la gloria que la contemplasen, si con estos pudiese algo la muerte.

Esta niña, especie de creación aparte, recibió en la pila bautismal de San Juan de Avila, el atrayente, el inmortal y simpático nombre de Teresa, que, por haber nacido en esta ciudad, de los caballeros y para ella, á la Santa más amor y hacerla más nuestra, solemos sus hijos, los religiosos y religiosos carmelitas descalzos, y los avileses sus paisanos, llamarla á boca llena la Santa Madre, nuestra Santa, la Perla de Avila. Al igual que con aquella otra gente leida, sana y noble de Salamanca, con sus charros simpáticos y con los verdaderos sabios de la afamada Universidad, solemos apellidarla la Doctora, la seráfica Doctora, la Doctora de la Iglesia, el Salomón de las mujeres, la estrella de Avila.

Fueron—según se lee en un cuadro del localorio de San José de Avila—sus padrinos Vela Núñez, de quien descendien los condes de Guevara y de Onate y los marqueses de Tabladillo, hoy duques de la Roca, y doña María del Águila, de la familia de los marqueses de Villaviciosa, las Navas y Villafraanca.

En el nacimiento de la niña Teresa de Cepeda vieron no pocos, dice la crónica carmelitana, la fecha de época memorable en los anales de la cristiandad. Y los poetas españoles de entonces, contemplando más tarde las heroicas y celestiales hazañas de esta niña traviesa, celebraron aquella su característica acometividad y bravura y el valor, cual en mujer no sé si hubo, y en los más altos hombres fué muy raro.

Tornaban á mirarla y contemplarla los cultivadores de la gaya ciencia y viendo á Teresa que por su nacimiento emparentaba con lo más linajudo y rancio de la nobleza española, ya que tienen relación é entronque con la santa hasta catorce duques, más de veinte marqueses, catorce condes, un vizcondado y setenta y cuatro títulos de apellidos ilustres, si bien los que se encuentran según Fernández de Bethencourt, con más derecho á este abultado son la familia Cepeda de Osuna y los de las casas de Marchelina del Saler, San Felices, Bermudo, Bracamonte, Velada y otros; al ver, digo, todo esto junto los poetas en sujeto tan digno, tan excepcional y santo, aseguraban, y como videntes profetizaban que los afortunados que tratasen á esta niña singular y embelesante en su mayor edad, por fuerza habían de ver, aunque no quisieran.

«...por el hermoso y blanco velo de aquella pura carne salir fuera, por más y más que el alma se encubriera, toda virtud y toda gentileza, valor y fortaleza, toda gracia y dulzura y real costumbre, una divina lumbre, en la que se veía y en esta región oscura y fría un serafín que en viva llama ardía.»

Mas dejando á un lado á poetas y videntes, digamos algo de lo rumboso que debió ser el bautizo de la Perla de Avila. Nada nos dicen los libros viejos del lujo de los padrinos y acompañantes, ni del espléndido convite, rebosante de alegría y satisfacción, tenido con motivo de la augusta ceremonia.

Pero aunque nada nos digan, algo podemos rastrear nosotros por una antiquísima carta-cuenta que nos dejó de su puño y letra el propio don Alonso de Cepeda, padre dichoso de Santa Teresa. El documento, por lo que dice este documento, que por ser largo no se copia aquí, vemos que la casa de don Alonso, cuando la niña Teresa nació, era muy capaz, pues tenía habitaciones grandes y espaciosas y salas ocupadas de grandes sillones de meces y arquetones eslabonados; vemos que de las paredes, á virtud de imágenes y pinturas, colgaban adargas y broqueles, paveses y pavesinas, lanzas y ballestas y otros enseres de los que sirven ya para la guerra, ya para la caza, y hasta de los que se usan en las justas y torneos populares; vemos, por otra parte, que en dicha casa no faltan los arcos del caballo que suele montar don Alonso, como son la caparazón y la silla, el pretal, las cabezadas, las estriberas y las espuelas de filigrana. Dicha carta-cuenta nos dice también que en una sala y dentro de un pedazo de litre, están las armas de don Alonso, que son un capete é babera é cosetes é armadura de brazos, con unos copos é mantiletes é escarpanas.

Intermedándonos más en la casa donde nació Santa Teresa, nos describe la dicha carta-cuenta que las arcas y arquetones están atestados de vestidos de terciopelo y acetuni, de jubones de damasco, de mortajas, patoques, camisas y camiones de Holanda, paños atemansicos, basquines de ruan y de chamelote, alhajas de oro y plata, cruces y cadenas, anillos y sortijas. Un paso más y nos encontramos con el estante de libros piadosos y de recreo, como La vida de Cristo, Los siete pecados, Tratado de la misa, Morales de San Gregorio, Amadís de Gaula y otros. En alguno de los anaqueles, en el superior, se encuentra, dice el citado documento, un poquito de almizquita y estoraque, candelas benditas y el tablero con su juego de ajedrez.

Pues díganme ahora los lectores teresianos y futuros peregrinos, que en esta casa que queda descrita, convertida hoy en iglesia de las hermanas Carmelitas Descalzas, ha sido oír misa y comulgar dentro de dos meses;

díganme por su vida si en día tan grande como el del bautizo de Santa Teresa, no se volcarían las arcas y arquetones con cuanto tenían dentro, y que la gente de casa luciera los vestidos de terciopelo y acetuni, y los jubones de damasco, y las camisas y camiones de Holanda, y las basquines de ruan, y las cadenas de oro y anillos y etc. Esto y mucho más se lucía aquel día ó nunca. Pensar otra cosa sería hacer ofensa ó agravio á los ilustres padrinos, ya que don Francisco Núñez Vela ó Vela Núñez, como se le suele llamar, era hermano del entonces virrey del Perú, don Blasco Núñez Vela.

Por lo que hace al convite, este debió quedar á la altura de los grandes convites de aquella época, en la que, si bien no existían fondas y restaurantes á lo Tournier, cada casa gorda, como se decía entonces, tenía de sobra, no sólo cuanto se necesitaba para el sustento, sino para el regalo. Por lo que hace á la de don Alonso de Cepeda, su despensa estaba bien abastecida y completa y sus paredes con muchas colgaduras y no de iglesia, ya que la carta-cuenta nos asegura que en ella había harina en abundancia, aceite, vino y marteja, en iguales partes, tocino, jamones, embutidos, quesos, conservas, miel y otras cosas, que dice el documento antiguo y que serían de seguro floratas, rosquillas, pernillos, alfajores, polvorones, almúrgano, almendras, dulces y demás golosinas que tan buen papel desempeñan en las bodas y bautizos y misas nuevas.

En suma, que debió ser y fué un gran bautizo, rumboso bautizo, el de nuestra Perla de Avila y refulgente Estrella de Avila, donde se lucieron lujosos trajes, donde se comió bien y donde menudearon las propinas á los criados de casa y á don Alonso y á don Manuel Prieto Briones, á don César Merás, á don Blanca Merás, á don Señor conde de Lumbreras, á don Señora condesa de Lumbreras, á don Doña Adriana García, á don Doña Tecla García, á don Don Victoriano Nuño Beato, á don Don Manuel Nuño Asín, á don Don Victoriano Nuño Asín, á don Doña Leonor Nuño Asín, á don Don Francisco Bullón, á don Doña Hilariá Ramirez, á don Don Eloy Bullón Ramirez, á don Doña Laureana de Olivera, á don Don Eduardo de No, á don Doña Atilana Pérez, á don Doña Clara Ballesteros, á don Dos señoras admiradoras de la Infanta, á don Don Demetrio Gómez, á don Don Fernando Artega y Lastras, á don Doña Hilariá Rojas de Artega, á don Los niños de la escuela de Miranda del Castañar, á don Don Nemesio Sánchez, á don Doña Isabel Hernández de Sánchez, á don Don Euladio Sánchez, á don Señoritas Florencia é Isabel Sánchez.

Fray Gabriel de Jesús. Carmelita descalzo.

ESPECTÁCULOS

Bretón.

Con las funciones del sábado y el domingo terminó su breve temporada la aplaudida compañía del notable actor tan estimado por nuestro público, señor Echaide.

Hubo dichos días dos soberbias entradas, y seguramente, si la compañía continúa sus representaciones en la semana venidera, hubiera sido para artistas y espectadores un excelente acuerdo.

El Sr. Echaide nos hadado á conocer, entre otros estrenos, La Matquerida, de Benavente, y este solo motivo, sino tuviera como tiene otros muy justificad y reconocidos, le hacen merecedor á nuestras alabanzas.

Le deseamos que haga una brillante campaña en Oviedo, para donde la compañía de Bretón sale hoy.

Sucesos provinciales.

Una riña.

Comunican de Ventosa del Río Almar que el viernes último, por si habían ó no de formar un estercolero en paraje determinado, discutieron acaloradamente los vecinos Eustasio Briñón Domínguez y Juan González Miguel.

De la disputa pasaron á los hechos, y el Eustasio, cogiendo una pala de picos de acero, intentó clavársela á su contrario, impidiéndoselo varias personas.

Después, en un momento de descuido, se abalanzó sobre él, mordiéndole en la mano derecha y arrancándole el dedo índice de una dentellada.

Por ninguna parte apareció después el dedo arrancado, lo cual es extraño, no atreviéndonos á suponer los que presenciaron este hecho que hubiera el dedo desaparecido en la boca del Eustasio.

Este acto causó profunda indignación en el vecindario y el Eustasio lo hubiere pasado mal á no intervenir personas sensatas que restablecieron el orden.

GRANDEZAS DE ESPAÑA

SALAMANCA

A orillas del Tormes se alza majestuosa la gran ciudad histórica, lumbrea del mundo durante varios siglos, la evocadora Roma la Chica; la por tantos títulos nobilísima é ilustre ciudad de Salamanca.

Las gallardas torres de las inmensas catedrales, las casas de la nobleza, las tortuosas calles silenciosas, y los hermosos edificios históricos, dan á la ciudad un aspecto severo y grandioso que causa profunda emoción en el ánimo del que la contempla.

A sus pies el poético Tormes, con sus riberas llenas de vegetación frondosa, riberas en las que don Diego de Torres Villarroel, escribió sus mejores obras, se desliza mansamente, embelleciendo la feraz campiña salmantina.

Cerca de la ciudad, se encuentran los famosos cerros de los Arapiles, testigos en 1812 de la sangrienta batalla que puso fin al dominio napoleónico en España.

Y á sus espaldas se extienden los inmensos campos castellanos, llenos de triguales, donde se vive la vida idealizada por fray Luis de León; los campos cantados por Gabriel y Galán en los magistrales versos:

«Los de las pardas y onduladas cuevas los de los mares de encerradas mieses, los de las mareas perspectivas serias, los de las castas soledades hondas, los de las grises lontananzas muertas.»

Si á la luz de la luna paseásemos por las calles de Salamanca, nuestra fantasía se remontaría á otras épocas, y los antiguos edificios nos parecen fantasmas que se mueven y nos amenazan, y creemos oír el crujido de las espadas, las serenatas de los estudiantes, y nuestra vista percibe el leve resplandor de los farolillos que llevan los alguaciles de las rondas. Poseídos de pavor, apresuramos el paso y nos parece que sentimos pisadas como de seres que nos persiguen. Y al volver una esquina vemos alzarse ante nosotros la figura de don Félix de Montemar, ceñuda y fiera, blandiendo su acero manchado con la sangre de don Diego de Pastrana.

Nuestra alborotada fantasía ve cruzar ante sí los encapuchados del entierro de don Félix y la sombra de doña Elvira, muerta de amor por el soberbio estudiante...

Los pálidos rayos de la luna dan de lleno en los antiguos edificios, haciendo resaltar las grandes letras encarnadas que conmemoran un hecho notable, y nos presentan á la ciudad en todo su esplendor, como en los tiempos en que fué grande, en que era emporio de las ciencias; cuando la Universidad contenía en sus aulas doce mil estudiantes.

Y nosotros la representamos tal como la cantó Espronceda en su inmortal leyenda El estudiante de Salamanca.

«La antigua ciudad que riega el Tormes, fecundo río, nombrado por los poetas, la famosa Salamanca, insigne en armas y en letras, patria de ilustres varones, noble archivo de las ciencias.»

José González Serrano. La Paz, 1914.

En honor de la Infanta Paz.

Suscripción popular para regalar á Su Alteza las insignias de la gran cruz de Alfonso XII:

	Pesetas
Don Manuel Somoza	1 00
Don Julián Maldonado	1 00
Doña Elisa Calón	1 00
Don Manuel Prieto Briones	1 00
Don César Merás	0 50
Doña Blanca Merás	0 50
Señor conde de Lumbreras	1 00
Señora condesa de Lumbreras	1 00
Doña Adriana García	1 00
Doña Tecla García	1 00
Don Victoriano Nuño Beato	1 00
Don Manuel Nuño Asín	1 00
Don Victoriano Nuño Asín	1 00
Doña Leonor Nuño Asín	1 00
Don Francisco Bullón	1 00
Doña Hilariá Ramirez	0 50
Don Eloy Bullón Ramirez	0 50
Doña Laureana de Olivera	0 50
Don Eduardo de No	1 00
Doña Atilana Pérez	0 60
Doña Clara Ballesteros	1 00
Dos señoras admiradoras de la Infanta	2 00
Don Demetrio Gómez	1 00
Don Fernando Artega y Lastras	1 00
Doña Hilariá Rojas de Artega	1 00
Los niños de la escuela de Miranda del Castañar	10 00
Don Nemesio Sánchez	1 00
Doña Isabel Hernández de Sánchez	0 25
Don Euladio Sánchez	0 25
Señoritas Florencia é Isabel Sánchez	0 50

Quejas del vecindario.

Señor director de EL ADELANTO. Muy señor nuestro: Le agradeceríamos infinito que insertará en el periódico que usted dirige las siguientes líneas, por creer ser de justicia lo que en ellas se pide:

«No podría el señor Alcalde darse una vuelticita por la calle de la Parra, para convencerse de que cualquier aduar rifeño se encuentra en mejor estado de limpieza é higiene que precitada calle.—Varios condenados al paso por ella.»

VIDA RELIGIOSA

Cultos de la semana.

Día 6, lunes.—Las mismas misas en las parroquias, conventos y capillas del día anterior (menos las conventuales).

Día 7, martes.—Las mismas misas en las iglesias que el día anterior; por la tarde, al oscurecer, el ejercicio del viacrucis; en la Catedral siguen los ejercicios de los trece martes de San Antonio de Padua en la capilla del Santo.

Día 8, miércoles.—Las mismas misas que el día anterior; por la tarde, á las seis, en la Catedral, parroquias, conventos de frailes y monjas y otras iglesias, finieblas cantadas, donde se expondrán los monumentos.

Día 9, jueves.—Misas á las diez de la mañana en todas las iglesias abiertas al culto, quedando expuesto el Señor en los monumentos; á las tres, lavatorio; á las seis, finieblas.

Día 10, viernes.—En todas las iglesias divinos oficios desde las siete de la mañana hasta las diez. En San Pablo, sermón de la Pasión, por don Félix Cueto; en los padres Carmelitas, via crucis á las seis de la mañana; en San Francisco, sermón de la Soledad, por don Francisco Borrego y después el viacrucis.

Día 11, sábado.—En todas las iglesias divinos oficios desde las siete de la mañana hasta las diez. No se tocan las campanas de las iglesias á gloria hasta que toquen primero las de la Catedral; en los padres Carmelitas, salve al oscurecer y en las madres Carmelitas, á las seis de la tarde.

En la Clerencia (padres Jesuitas). Ayer, día del domingo de Ramos, dijo la misa y dió la comunión general á todos los asistentes á los ejercicios espirituales de hombres, en representación del excelentísimo prelado, el canónigo secretario de Cámara del mismo, á las siete de la mañana; á las diez, fué la misa de los Luisies, y á las once, la de la catequesis de los niños de ambos sexos y bendición y distribuyéndoles los ramos á estas almas inocentes; por el sacerdote don Alfonso Repila; durante esta misa, los niños Luis Sánchez Fraile, Francisco Rodríguez Martín y Domingo Hernández Arroyo, el primero suó al púlpito y los otros en el presbiterio, leyeron en castellano, en alta voz, la pasión del día, contestándose al armonium, cantando una sección de niños estenislao; al terminar la misa quedó expuesto ¡Su Divina Majestad todo el día, como primer domingo de mes del Apostolado de la Oración, hasta las siete de la tarde, que rezado el rosario y sermón de gracias por el padre Gastón

á los ejercitantes, hizo la reserva y dió la bendición papal el señor obispo de esta diócesis.

En los padres Carmelitas. Ayer, domingo de Ramos, á las nueve y media de la mañana, se celebró solemne bendición y distribución de los ramos á los devotos, y misa cantada por la comunidad; á las seis de la tarde fué la función mensual del Niño de Praga, con exposición de Su Divina Majestad, rosario y la coronita del Niño, reserva y procesión por el interior de la iglesia.

En los padres Dominicos. A la misma hora se celebró la bendición de los ramos y distribución á los fieles y misa solemne, cantada por la comunidad; á las tres de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario y sermón para los cofrades del Rosario perpetuo y reserva, terminando con la procesión por el claustro.

La temperatura.

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital: Altura barométrica, 700.39. Temperatura máxima, sol, 29.6. Temperatura máxima á la sombra, 16.5. Temperatura mínima, 4.2. Termómetro seco, 11.4. Termómetro húmedo, 9.2. Dirección del viento y fuerza, NO-1. Cielo, despejado. Tiempo, bueno.

Noticias.

Ampliando nuestra información publicada el sábado, sobre las procesiones que se han de celebrar en Semana Santa, hacemos constar que la imagen de Jesús Rescatado, que se venera en la capilla de la Santísima Trinidad, saldrá con el paso de las Angustias, en procesión, el viernes Santo, y á dichas imágenes acompañará la banda de música El 1.º de Mayo.

Arriendo * de * agostadero

Se arriendan los pastos de rastrojera, barbechera y pámpana, del término de Fuentesalta, para pastar para 2.700 cabezas de ganado lanar. Para tratar del precio y condiciones dirigirse á don Francisco Casaseca.

Consulta * de * enfermedades de la boca y protosis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor número 13, principal.

DE PRIMERA. La califican todas cuantas personas presentaban la hermosa exposición de bastones que exhibe en su escaparate la refinita camisería la Tijera de Oro. Primera casa en esta capital para la confección de camisas y calzoncillos á medida.

En el gran periódico de La Paz (Bolvivia) El Diario, vemos un artículo del que fué alumno de este Instituto, don José González Serrano, hijo de nuestro colaborador Cratolito, que transcribimos con mucho gusto en otro lugar de este número.

Doctor don Manuel G Peláez

Méjico dentista. ha trasladado su gabinete odontológico de la Plaza Mayor, á la calle del Doctor Risco 2.º principal.

Si coméis golo mas, turcón de Alicante, bebidas calientes ó heladas, no temáis por vuestra dentadura si usáis el diario é gran dentifricio español Licor del Polo. Frasco, 1.50.

COMERCIO DE TEJIDOS y confección de Enrique Martín.

Quintana, 5, frente á la zapatería de Hijos de las Heras. Se advierte al público que á este nuevo comercio han llegado las últimas novedades en lo concerniente al ramo.

A LAS SEÑORAS. Los días 6, 7, 8, 9 del corriente estarán expuestos en el Hotel Comercio los últimos modelos de vestidos y sombreros para la temporada de verano de las mejores casas de París y Frankfurt.

Las mejores aguas alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande-Grille (higado).

Se cita á los dependientes de comercio, alistados para cargar con el paso de La flagelación, para reunirse en el domicilio del secretario de la Vera Cruz, don Antonio García, Rúa, 26, hoy lunes, á las ocho de la noche, con objeto de trasladar dicha escultura desde la Clerencia á la capilla de la Santa Vera Cruz.

Como higiénica, barata sin compen is, como medicai, como finísima y de perfume exquisito el Agua de Colonia Orive, s la primera del mundo. Frascos de de 0,75.

Es el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, tónico-digestivo y antiagrástico, que cura el 95 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago é intestinos.

Las personas caritativas que quieran remediar una necesidad muy grande, pueden dirigirse á la Ronda de Sancti-Spiritus, 53.

Cera Universal para suelos

de tarina, baldosa y hule, es el mejor preparado y que da más brillo. Los mejores mate también se limpian y hermean con esta brillante.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la bronquitis, tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. Da vent a en todas las farmacias y droguerías.

Médico herniólogo de Madrid



DON FERMIN GUERRERO

Se hallará en Salamanca en el Hotel Comercio, los días 13 y 14 de Abril. Reputado facultativo que ha dedicado su privilegiada inteligencia al estudio de dicha enfermedad habiendo con sus procedimientos notables, gracias á su procedimiento moderno, externos med cal vibratorio co tenitivo, fruto de su conocimiento profundo en dicha especialidad. Aplicación de aparatos ortopédicos. Fajas abnormales privilegiadas. Aplicación de aparatos ortopédicos. Fajas abnormales privilegiadas. Horas, de diez á tres de la tarde, Hotel Comercio, días 13 y 14 de Abril. Teléfono 4, 6, 8, 11 y 13.

Ama de cría.—Leche fresca se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán, Veracruz 1.º, número 32.

Se necesita un oficial carretero en Villamor de los Escuderos. Informará Hefonso Hernández, en dicho pueblo.

Se arriendan unas yugadas de tierras de labor y pas o en Va de car s con casa y de más dependencias. Para informes, Meléndez, Salamanca. 10 a 3.

La Unión Salmantina (sociedad anónima elect. lista. Oficinas y almacén, Prior, 8 y 5, principal.—Gran surtido en toda clase de material eléctrico, motores, transformadores, estufas, planchas y toda clase de accesorios para cocina eléctricos, ventiladores, material para prarrayos y timbres y todo lo que abarca el ramo de electricidad, á precios muy económicos. Imenso surtido en lámparas de filamento metálico; detall, 1,15 lámpara; en partida, gran rebaja. Los pagos son al contado. 15 a 13.

Se arriendan los pastos de primavera para ganado lanar de la dehesa de Valdeindios, término municipal de Castrizo. Para tratar, en la misma dehesa con el rentero. 8-7.

Arriendo.—Se hace de la rastrojera y hoja de vna del término municipal de Fuentesalta (Zamora) para cuatro mil cabezas como mínimo de ganado lanar. La persona que desee enterarse del precio y condiciones puede hacerlo en la oficina de la asociación de labradores de dicha villa ó dirigiéndose al presidente de la misma. 15-7.

Se arrienda una espaciosa cochera, en la Ronda de Corpus. Informará don Angel Rodríguez, paseo de la Gloria, número 6, principal. 3-5.

Se vende la casa número 5 de la calle de P. n.º 2, con ciman casa para la Avenida de Mirat

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

Conferencia de las 5 mañana.
Madrid 6.

La vida política

Las sesiones de hoy.

Se espera que las sesiones de hoy, tanto en el Senado como en el Congreso, sean muy breves y estén poco animadas.

Probablemente las Cámaras se reducirán a la aprobación de las actas consideradas como limpias y legales por el Tribunal Supremo de Justicia.

Los círculos políticos han estado muy poco concurridos durante el día de ayer.

Eran muy pocos los que se preocupaban de la situación política.

El Consejo de hoy.

Los ministros se reunirán hoy en Consejo en Gobernación, bajo la presidencia del señor Dato.

Se ocuparán del indulto general de Viernes Santo.

El ministro de Gracia y Justicia y el señor Dato han recibido numerosas demandas y solicitudes pidiendo clemencia para varios reos.

Entre las demandas recibidas hay algunas en las que se pide conmutación de la pena a beneficio de los condenados a muerte.

En el Consejo de hoy los ministros harán una lista de los reos comprendidos en el indulto.

Los ministros tratarán también en el Consejo de la formación de las comisiones parlamentarias, encargadas de los informes y dictámenes de los proyectos y proposiciones de ley.

Una enmienda al mensaje.
Planteando un debate.—La cuestión de Marruecos.

Don Gabriel Maura, conde de la Mortera, presentará en el Congreso una enmienda al mensaje de la corona.

En dicha enmienda se tratará de dar forma parlamentaria al debate que el conde de la Mortera piensa plantear sobre la cuestión de Marruecos.

Parece ser que esta enmienda será aceptada.

En el debate, además del señor Maura (don Gabriel), intervendrán otras personalidades de diferentes partidos.

Madres criminales.

Una denuncia.—Registro domiciliario.—Niño maltratado por su madre.—Diligencias y averiguaciones.

Un estudiante de diez y siete años, llamado Jerónimo Carrasco, fue ayer a la calle del Horno de La Mata, número 7, para visitar a un amigo.

Al subir las escaleras, oyó los comentarios que hacían dos mujeres sobre los malos tratos de que era objeto un niño por su madre, habitante en el piso cuarto de la misma calle.

El joven estudiante, al enterarse del suceso, marchó precipitadamente a la Comisaría del distrito, avisando a los guardias y enterándoles de lo que ocurría.

Los guardias, conducidos por Jerónimo Carrasco, marcharon a la calle citada, haciendo un registro en el domicilio de la mujer denunciada.

Hallaron al niño Pedro González Núñez, de once años de edad, atado a los barrotes de una cama, suspendido por los brazos y sin poder llegar con los pies al suelo.

Los guardias desligaron al infeliz muchacho que sufría horribles dolores y condujeron a su madre a la Comisaría.

La madre se llama Natalia Núñez y tiene treinta y un años de edad.

Es casada y separada de su marido desde hace unos diez años.

Actualmente hacía vida marital con su amante Cristino Redondo, de veintinueve años.

En la Casa de Socorro aprecian al niño Pedro González Núñez varias heridas en los brazos y piernas.

El Juzgado de guardia hizo llevar a su presencia a Natalia Núñez, a su amante Cristino Redondo y al niño Pedro González.

Este declaró que estuvo en el Hospicio hasta los nueve años. A dicha edad le sacó su madre y le llevó a su casa.

Según declaró el niño, la madre le maltrataba despiadadamente, haciéndole sufrir un horrible martirio. Le obligaba a ocuparse en trabajos penosos, impropio de su poca edad.

Cuando tenía algún descuido, su madre le golpeaba bárbaramente. El niño, no pudiendo sufrirlo, se ha escapado de casa en tres ocasiones.

Pero en todas ellas fué detenido por su madre, que le secuestró nuevamente, haciéndole objeto de un martirio irresistible.

El niño, viendo que se le hacía imposible resistir una vida de esa especie, decidió fugarse definitivamente.

Estudió su plan meditadamente y hace cuatro días se escapó de casa.

Su madre le encontró en los Cuatro Caminos y le condujo a casa.

Allí le ató a los barrotes de una cama y auxiliada por su madre golpeó con saña criminal el cuerpo desnudo de la desgraciada criatura.

Ayer por la mañana consiguió romper las ligaduras que le sujetaban y se subió al tejado ocultándose en la chimenea.

La madre le encontró y nuevamente le sujetó a la cama hasta que le encontraron los guardias.

La madre del niño y el amante han declarado quitando importancia al asunto.

Han manifestado que le castigaban porque el niño era muy travieso y tenía una malicia superior a sus pocos años.

EN BARCELONA

A la salida del mitin catalanista

El mitin.—Discursos.—Un incidente.—Aclamaciones, vivas y silbidos.—Regionalistas y mauristas.—Cargas.—Cuatro heridos.

En Barcelona se celebró el mitin organizado por los catalanistas.

A la puerta se repartieron impresos.

Habló primeramente el diputado señor Maciá, que fué ovacionado.

El público le aclamó, dando vivas a Cataluña y a los hombres honrados.

Luego los asistentes al acto cantaron «Els Segadors».

Habló después el señor Filguera Durán, quien atacó a los que han vendido el honor de Cataluña.

Algunos del público dieron vivas a Lerroux.

Los concurrentes al acto protestaron indignados con vivas a Cataluña.

Cinco radicales fueron expulsados del salón.

Hizo el resumen de los discursos el señor Martí Julio, que trazó el programa de la Unión catalanista.

Recomendó que a la salida se guardara mucho orden.

Las autoridades, temiendo que ocurrieran desórdenes, habían tomado muchas precauciones.

La calle estaba tomada por fuerzas de la guardia civil.

Al pasar los señores Roca, Felguera, Martí y Julio, fueron aclamados por los grupos que les esperaba a la salida del local donde se había verificado el mitin.

Los grupos les siguieron en manifestación improvisada.

Al llegar al círculo maurista, donde ondeaba la bandera española, los regionalistas la saludaron con silbidos.

Los socios del Círculo maurista contestaron con vivas a España.

Entre unos y otros se cruzaron insultos.

Los mauristas bajaron del Círculo y entonces hubo una sangrienta colisión.

Mauristas y regionalistas se acometieron a palos, pedradas y bofetadas.

La policía dió los toques de atención reglamentarios y luego disolvió los grupos a sablazos.

Los regionalistas se refugieron en la Gran Vía, y dando vivas a Cataluña, acometieron a los mauristas, que les recibieron con vivas a España.

La policía dió varias cargas.

Los combatientes se reunieron otra vez y volvieron a acometerse.

La policía cargó contra ellos, obligándoles a retirarse definitivamente.

Durante los sucesos, el paseo de Gracia estaba muy concurrido.

Hubo el pánico consiguiente.

Varias señoras se desmayaron. Ha habido cuatro heridos y varios contusos.

La policía detuvo a dos regionalistas que son empleados del Municipio.

Los ánimos están muy excitados. El gobernador se ha justificado diciendo que él no había podido evitar lo ocurrido porque ya había tomado toda clase de precauciones.

dicos han exagerado las proporciones de lo ocurrido.

El tumulto, según el señor Prado Palacios no duro más que unos cinco minutos y no llegó a interrumpirse la circulación.

DE LA CAMPAÑA

Noticias del día

Una agresión

Dicen de Ceuta que anoche salió a recorrer la línea de fuertes de Benjú el teniente de la Guardia civil, don Ignacio Maroto, con el cabo Miguel Ruiz Arroyo.

Los moros que se hallaban emboscados hicieron una descarga.

El teniente y el cabo resultaron heridos.

Al ruido de la descarga, salió de uno de los fuertes un capitán de cazadores de Estrella las fuerzas a sus órdenes.

Los soldados persiguieron a los moros, haciéndoles huir y causándoles algunas bajas, según indican los regueros de sangre.

El teniente Maroto falleció.

El cabo Miguel Ruiz se halla gravemente herido.

Otra emboscada.

Comunican de Tetuán que al hacer una descubierta los moros emboscados dispararon contra nuestros soldados.

Resultaron dos muertos y ocho heridos.

El batallón de cazadores de Madrid, desplegado en guerrillas, contestó a la agresión.

Los moros huyeron, no sin sufrir algunas bajas.

Los soldados de Madrid recogieron las nuestras en las ambulancias de Sanidad.

Sargento asesinado

Una sección del regimiento de Borbón, que se hallaba destacada en Río Martín, salió a buscar un convoy, que había salido de la plaza con municiones.

Al regresar al fortín, los soldados se encontraron a la puerta con el cadáver de un sargento de la cuarta compañía de Borbón.

El cadáver presenta 17 heridas de arma blanca.

Los soldados que quedaron en el fortín declararon que nada habían oído.

Nadie se explica cómo ocurrió el misterioso suceso.

Otra agresión.

También han sido agredidas cerca de Calaien las fuerzas de las milicias voluntarias de Ceuta.

Un herido

En Melilla se cayó del caballo, resultando herido gravemente, el cabo de Taxdir Ricardo Ruiz.

Una colecta.

Una comisión de damas de la aristocracia de Melilla, presididas por la esposa del general Jordana, hicieron ayer una colecta por las calles a beneficio de los damnificados con el temporal.

Los Reyes de viaje

A Biarritz.

Anoche marcharon para Biarritz los Reyes don Alfonso y doña Victoria.

Fueron despedidos en la estación por el elemento oficial.

Los Reyes se detendrán en San Sebastián.

Desde allí marcharán a Biarritz en automóvil.

RIVERA.

Conferencia de las 6 mañana.
Madrid 6.

DE ALMERIA

Fallecimiento.—De arribada forzosa.

De Almería dicen que durante la travesía hecha desde Málaga a aquel puerto, por el vapor «Cádiz», falleció a bordo don Pablo Romero, de cuarenta y nueve años, pasajero procedente de Buenos Aires.

—En el pueblo de Almería fondó ayer, de arribada forzosa, el yate «Sermant», de Londres, en el que viajan distinguidas personalidades inglesas.

DEL FERROL

El conflicto del Arsenal.—Las despedidas de obreros.—La huelga.—Sobre un ferrocarril.

Participan del Ferrol que ha causado gran disgusto entre los obreros del Arsenal, la lista de los que han de ser despedidos.

Este conflicto se agravará más cuando sea lanzado al mar el acorazado «Don Jaime».

La compañía española de construcciones navales hace grandes esfuerzos para impedir los despidos de obreros.

—Los obreros del ramo de construcción que se encuentran en huelga, van adquiriendo materiales para obras, con lo cual perjudican a los patronos y retardan la solución del conflicto.

Los obreros, para llegar a la solución de la huelga, piden que se les abonen los jornales desde que comenzó el paro, más el 25 por 100 de indemnización.

Se espera la solución de la huelga de las gestiones que la comisión que reclama en Madrid la construcción del ferrocarril de Ferrol a Gijón hace.

DE VILLAGARCIA

Los obreros del campo y las actas de Redondela y Cambados.

Comunican de Villagarcía que los obreros del campo, enterados de que varios políticos tales como los señores Azcárate, Pablo Iglesias y conde Romanones defenderán en el Congreso las actas de Redondela y Cambados, les han felicitado y anunciado que harán manifestaciones públicas para conseguir su emancipación y hacer valer sus derechos de ciudadanía.

DE PALMA

El viaje del conde

Dicen de Palma de Mallorca que allí ha causado excelente impresión el próximo viaje que el conde de Romanones proyecta hacer a aquellas islas.

Ya se han acordado, con tal motivo algunos festejos y excursiones en honor del conde.

DE CORDOBA

Las lecciones taurinas.

En la escuela taurina de Córdoba hubo ayer lección.

Por su aprovechamiento se distinguieron los alumnos Herrerra, Ordóñez y Guerrilla.

Hubo muchos revolcones.

Uno de los novillejos lidiados resultó ser un consumado acrobata, saltando infinidad de veces la contrabarrera y causando enorme pánico entre el elemento femenino que acudió a presenciar las lecciones.

DE TOLEDO

El centenario del Greco.

De Toledo participan que ayer, con motivo de las fiestas organizadas por el centenario del Greco, se verificó la inauguración de la exposición de cuadros, fotografías y documentos del famoso pintor.

Los señores Beruete y Gamelo, dieron una conferencia.

DE MURCIA

Las fiestas religiosas.

A Murcia llegan numerosos forasteros con el objeto de presenciar las procesiones de Semana Santa.

Las verificadas ayer se vieron concurridísimas y fueron presenciadas por enorme gentío.

DE SAN SEBASTIAN

Una desgracia.

Al descender ayer del tranvía de Ategorrieta, por la plataforma posterior, un sujeto llamado Agustín González, de Valladolid, fué cogido por una de las ruedas del vehículo que iba remolcado, pasándole por encima del muslo.

A los pocos momentos, Agustín falleció.

DE BARCELONA

Auto que vuelca.—Alarma.

En las cercanías de la plaza de toros volcó ayer un auto, resultando con gravísimas heridas el «chauffeur».

—En el «cine» de la Marina, cuando estaba lleno de público, un «gracioso» dió la voz de fuego, produciendo se la alarma consiguiente y registrándose muchos sustos y síncope en las señoras.

El autor de la «gracia» fué detenido.

DE SEVILLA

La Exposición obrera.—Las procesiones.—Las bromas de siempre.—Heridos.

En Sevilla se verificó ayer la inauguración de la Exposición obrera.

Fueron presentados numerosísimos trabajos de los obreros sevillanos, distribuidos por secciones.

A la inauguración asistieron las autoridades y el cardenal Almaraz.

Este pronunció un elocuente discurso ensalzando a los obreros sevillanos.

Luego el Prelado bendijo los salones de la exposición amenizando el acto una banda de música.

—Se registraron ayer las eternas bromas callejeras con motivo de las fiestas.

Hay un herido grave. Lámase Antonio Tonelva. Presenta un balazo en la cabeza.

—Las procesiones se ven concurridísimas.

Enorme gentío presenció su paso. Sobre Sevilla ha caído una nube de rateros.

Las calles y los templos se ven atestados de forasteros.

No se recuerda en Sevilla un domingo de Ramos más animado.

—La primera procesión salió ayer de la cofradía del Cristo de la Peña, estrenándose cuatro trompetas.

La Virgen de la Esperanza lleva 75.000 pesetas en alhajas.

La procesión resultó brillantísima.

DE MARSELLA

Una novillada.

Los novillos cumplieron. Aragonés, bien toreando y mejor matando.

España, bien y regular. La entrada, buena. RIVERA.

Máquinas de escribir «Yost».

Quintana, 8, y Navío, 2. Lecciones de mecanografía. Horas especiales para señoras: de diez a once y de once a doce mañana; de tres a cuatro y de cuatro a cinco tarde. Se hacen toda clase de trabajos a máquina.

Se desean buenos agentes para dentro y fuera de la capital. 50—31

Corsetería a medida

montada con todos los adelantos modernos. Primera casa en esta industria. Plaza Mayor, 46, principal.—CASA NINA.

Banco Mercantil

CAPITAL Pesetas 6.000.000.

CUENTAS CORRIENTES: Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año, abonándose interés a las mismas.

CAJA DE AHORROS: Se admiten imposiciones desde UNA peseta, abonándose a fin de cada semestre el interés de 3 por 100 anual.

Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, custodia de valores y alquiler de Cajas de seguridad para particulares.

Oficinas en Salamanca: Doctor Riesco, 41.

CAMISERIA LUCAS

A. Lucas Prieto

FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA, NUMEROS 32 y 34

Esta antigua como se editada casa dedicada a Bazar-Camisería, comulca a su numerosa clientela su especialidad en géneros de punto, medias, calcetines, etc. etc. etc. artículos de piel, paraguas, bastones, impermeables, corbatas, abanicos, guantes, perfumería, gorras, sombreros y todos cuantos artículos se relacionan a esta clase de industria.

Especialidad en el corte de camisas, planchado a brillo, máquina. Se toman encargos, servicio rápido. Económicos en precios. Un mas novedades caballero y señora. En compensación de lo muy favorecido que está de sus muchos clientes, regala un magnífico automóvil, adquirido de la casa de los señores Moneo Hijo y Compañía, el cual será entregado al que tenga igual número al premio mayor del 22 de Diciembre de 1914.

Cada dos pesetas de compra se regala un número.

LA REVOLTOSA

Liquidamos 4.000 pares de zapatos de señora de todas clases, formas y colores a cualquier precio. Lo mismo hacemos con toda clase de calzados de caballeros y niños. Queremos reducir existencias por querer dejar el negocio.

GRANDES REBAJAS

Escalerilla de Pinto, números 1 y 3.

Dr. I. Maldonado

Laboratorio de Bacteriología y Análisis Clínicos.

Pérez Pujol, 11, principal, Salamanca.—Teléfono número 24

CONSULTA DE OÑCE A UNA

Análisis de orinas, esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc.—Serodiagnóstico de la sífilis (reacción de Wassermann)—Serodiagnóstico de la fiebre tifoidea, paratyfus, calbacilosis, fiebre de Malta, etc., etc.

CINCO MIL PESETAS a quien demuestre que tiene un solo siniestro

La Ganadera Española (C. A.)

Seguros a prima fija a todo riesgo del ganado caballar, mular, asnal y vacuno.

Moratin, número 1, entresuelo.—Orense.

Constituida con arreglo a las leyes vigentes y autorizada por el Estado español por real orden en 28 de Febrero de 1910.

894 siniestros pagados desde su fundación importantes 132.121,20 pesetas sin intervención de la autoridad judicial.

TARIFA ESPECIAL PARA SOCIEDADES MUTUAS

Delegado para las provincias de Salamanca, Cáceres y Badajoz

Don Alejandro Hernández Arroyo

San Pablo, 21, principal, Salamanca.—Se necesitan buenos agentes.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

50 años de ÉXITO

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

PAÑERIA de Pedro Sánchez

San Justo, número 4—Salamanca.

Como fin de temporada se liquidan a precios baratísimos, de 400 a 500 cortes, trajes de paño para caballeros. Hay diversas clases y colores.

El que quiera vestir bien y barato, que visite esta casa! 15—12

HERMANOS LUCAS

de la camisería situada en la calle del Doctor Riesco, frente al Banco de España, se ha trasladado al número 29 de la misma calle (frente al teatro Liceo). Al comunicarlo a nuestra numerosa clientela nos es muy grato ofrecerles el numeroso y variado surtido que podrá hallar en esta casa.

Tejidos especiales de pura fantasía para la confección de canisás. (Corte Lucas) social de esta casa. 15—8

A los enfermos de los ojos

DON EDUARDO ARROYO (oculista)

Socio de la Academia Médica y Quirúrgica Española de Madrid, premio de honor con diploma de honor y medalla de oro, con treinta y seis años de práctica en la especialidad de ophthalmología, con treinta y tres operaciones con éxito completamente satisfactorio, por un número de clientela que permanecerá en BEJAT del 26 de Marzo al 15 de

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con creosotal. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Depósitos: farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y en la provincia de Salamanca, farmacia del licenciado Rodilla, Guijuelo, y la Sociedad española de droguería general en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo.

La Unión y el Fénix Español.

Compañía de Seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas. --- Completamente desembolsado.

CUARENTA Y OCHO AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA

Don Andrés Pérez-Cardenal.

PLAZA DE LA LIBERTAD

COMPANIAS

Hamburguesa Sudamericana y Hamburg Amerika Linie.

Vapores correos alemanes.

Servicio frecuente y rápido entre el puerto de CADIZ y los de MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, por los nuevos y grandes vapores a



ble hélice «Bahía Castillo», «Bahía Larra», «Bahía Blanca», «Salamanca», «Buenos Aires», etcétera, etcétera, etcétera

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Cádiz el 3 de Marzo, el vapor PERNAMBUCO y el 19 el vapor BAHIA BLANCA.

Este buque, a igual que sus hermanos «Bahía Larra», «Bahía Castillo», «Salamanca», etc., tienen 16.000 toneladas de desplazamiento, 160 metros de largo, 30 de ancho y 13 de altura, y a pesar de estas grandes dimensiones, está construido para transportar solamente pasajeros de segunda económica y tercera clase, teniendo la gran ventaja para estos, que no llevando ninguno de primera, tanto la tripulación como el servicio de todo el buque y sus departamentos y cubiertas, están al servicio y disposición de los citados pasajeros de segunda económica y tercera clase. Para estos últimos tienen estos vapores hermosos comedores bajo su cubierta, con grandes mesas y cómodos asientos, camarotes amplios y ventilados, limpios e higiénicos departamentos de baño y toda clase de comodidades y adelantos que exige hoy día la navegación a la Argentina.

Informarán en Cádiz los agentes señores Hija de Revollo Lainez

Vinos y vinagre de las bodegas del Sr. Conde de Franco

DIPLOMA-MEDALLA DE ORO en la Exposición internacional de productos de importación y exportación. Barcelona 1913.

CLASES	EN BARRICAS DE				
	Botellas de 3/4 de litro.	224 litros.	112 litros.	72 litros.	56 litros.
Tinto añejo (cuarto año).....	0 50	140	70	45	35
Tinto fino (añejo).....	0 25	70	35	22 50	17 50
Blanco (tercer año).....	0 50	181 50	66 75	42 30	33 35
Moscato (dulce).....	1 25	350	175	112 50	87 50
Vinagre.....	0 35	84	42	27	21

Estos precios sin el casco ó envase. No se admite la devolución de las barricas. Tampoco se envían etiquetas con esta clase de pedidos. Se sirven a domicilio los pedidos que excedan de seis botellas. Las expediciones se hacen a cargo y riesgo del comprador. Estos caldos, analizados por el Laboratorio municipal de Salamanca, no contienen ninguna alteración ni adulteración, carecen de substancias extrañas, siendo de excelentes condiciones para el consumo, según consta de las certificaciones expedidas. 12-m-14.

Salamanca, plaza de los Baños, 4 - Teléfono 138.

Compañía «Chargeurs Réunis»



Compañía Francesa de Navegación. Proximas salidas para Montevideo y Buenos Aires, directamente desde Vigo.

Abril 7..... SALLANDROUZE..... Pesetas 90,10
Tres comedores con capacidad para 600 pasajeros. Cocineros y camareros españoles. Indispensable presentarse con TRES DIAS de anticipación a la salida de los buques.

LINEA EL BRASIL

Para Río Janeiro y Santos (salida de Vigo).....
Marzo 27..... VILLAR T..... Pesetas 90,10
Abril 7..... VILLAR T..... Pesetas 90,10
Camarotes preferentes a precio módico. Comidas de preferencia a precios convencionales. Tres comedores con capacidad para 600 pasajeros. Cocineros y camareros españoles. Indispensable presentarse con tres días de anticipación a las salidas de los buques.

Nota muy importante.

No podrán embarcar: Los locos (idiotas), vagabundos y criminales, ni los enfermos de alopecia (caída del cabello) ni los de la vista (conjuntivitis y tracoma), ni los típicos de aspecto enfermizo, ni los que padecan algún defecto físico, como los marcos, cojos, etc. Tampoco los mayores de sesenta años que no vayan con su familia. Si son solos, no presenten un certificado del Departamento de Inmigración de Río Janeiro, Santos, Montevideo ó Buenos Aires, autorizando a desembarcar. Los documentos de las autoridades españolas y las autorizaciones ó vistos de los consules, no tienen para estos efectos ningún valor. Tampoco podrán embarcar las mujeres solas con niños menores de diez y seis años, a no ser que presenten dicho certificado del Departamento de Inmigración del puerto a donde se dirijan. Para más informes, dirigirse al agente general en España Antonio Conde Hijos, Vigo y la Coruña.

Compagnie Générale Transatlantique française. DE VIGO A NUEVA-YORK

Duración del viaje diez días. Línea mensual directa por los vapores HUDSON, CALIFORNIE Y SAINT LAURENT. Servicio mensual.

Segunda clase, 346 pesetas. Tercera clase, 296,10 pesetas. Billetes a San Francisco de California y a cualquier otro punto de los Estados Unidos.

Línea de la Habana y Nueva Orleans

Para la Habana y Nueva Orleans, saldrá de Vigo el 23 de Abril el vapor HUDSON. Tercera clase: A Habana, 202,10 pesetas. A Santiago de Cuba por ferrocarril, 237,10. A Nueva Orleans, 236,10. A San Francisco de California, por ferrocarril desde Nueva Orleans, 506,10. Segunda clase: A la Habana, 566,25. Billetes para todos los Estados Americanos. Con decir que estos vapores pertenecen a la poderosa y acreditada compañía que forman parte los espléndidos transatlánticos «Espagne», «Navarre» y «Champagne», está hecho su mejor elogio. Agentes en Vigo, Antonio Conde, Hijos, calle de Luis Taboada.

COMPANIA ARROTEGUI

Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de Vigo el 2 de Marzo, el vapor correo MADRILEÑO. Precios del pasaje: A la Habana, tercera clase, 202,10 pesetas; a Santiago de Cuba y demás puertos, 227,10. Luz eléctrica, literas metálicas, baños, duchas, retretas inodoros, camarotes para familias. Para más informes dirigirse a los consignatarios, agentes en Vigo, Antonio Conde, Hijos, Calle de Luis Taboada.

SIMIENTES SELECCIONADAS

de horticultura, floricultura y arboricultura de todas clases y países. Grandes existencias en alfileres y tréboles, esparcetas con corteza y descortezadas, remolachas, calabazas alemanas de 50 kilos y ray grass de primera, gramíneas para prados naturales y artificiales, coliflor metropolitana de 10 kilos cabeza, resiste 10 grados bajo cero, 1.500 variedades de judías, 26 en maíz s, variedad sin cascota de alfalfa de prowenza 60 variedades de patatas «extranjeras», 3.000 kilos en especiales pipas de sandías, melones y pepinos, pepinos serpiente de un metro de largo; 8.000 variedades de flores, caballas de flor de todas clases. El catálogo, con el calendario de la siembra, se remite (libre de todo gasto) previo envío de 1,30 en Giro Postal ó sellos de 0,15.

La casa más importante, fundada en 1881. Hortaleza, 92-94, Madrid, ROBUSTIANO DIEZ

Lloyd Norte Alemán



Bremen

Vapores correos rápidos al Brasil y Río de la Plata. PROXIMAS SALIDAS. Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los vapores siguientes: 25 Marzo SIERRA NEVADA. 22 Abril SIERRA CORDOBA (Vapores correos rápidos a doble hélice). Precio del pasaje en tercera clase, 90 ptas. Advertencias importantes.—Los vapores «Sierra Nevada» y «Sierra Ventana», «Sierra Nevada» y «Sierra Córdoba» admiten pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase, desplazando más de 14.000 toneladas y emplean 18 días en el viaje a Río Janeiro y 17 a Buenos Aires. Todos los buques de esta línea están dotados de telefonía sin hilos. Se envían folletos e itinerarios a cuantos los solicitan. Para informes, dirigirse al agente general en España, Luis G. Reboredo Isla, Vigo, calles García Ollivo, 2 y Victoria, 3 y 5.

De Almería a Nueva York y California

Servicio rápido de pasajeros y mercancías con los excelentes correos de

VENEZIA

saldrá directo de Almería para Providencia y Nueva York el 21 de Abril de 1914. Tomará carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

Pasajes y fletes combinados para La Habana y el Canadá y billetes de ferrocarril para los Estados de California, Costa, el Pacífico, Texas, Nuevo México, Virginia, Carolina, Georgia, Arizona, Nevada, Luisiana, Alabama, Mississippi, etc. Cámaras de lujo, amplios dormitorios «higiénicos», alumbrado eléctrico, telegrafos sin hilos. AVISOS.—Las peticiones de carga se harán con anticipación para proponerlas a la Empresa y preparar los documentos. Los pasajeros han de estar en Almería dos ó tres días antes de la salida del buque para cumplir los requisitos oficiales del embarque. Para más informes dirigirse a su consiguatario: ALFEDDO RODRIGUEZ, calle de Gerona, 5 (al lado de la Audiencia), Almería.

Juan Carrara e Hijos. Calle Real - Gibraltar

Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina. Servicio de las importantes líneas postales Italianas. PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION. Para Santos y Buenos Aires, el 29 de Marzo el paquete CAYOUR. 26 de Abril el paquete GARIBALDI. 26 de Abril el paquete RAVENNA. Tratamiento médico, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundantísima, medicinas y enfermería gratis. Telegrafo Marconi para comunicar desde alta mar con otros vapores y con la tierra. Puede reservarse la cabina con anticipación, dirigiéndose por carta ó telegrama, que constará en el mismo día de su recibo. Para más informes, acóndese a JUAN CARRARA E HIJOS (agentes) calle Real Gibraltar.

Compañías Anglo-Argentina y Houlder Line

Servicio combinado de vapores rápidos a Montevideo y Buenos Aires. PROXIMAS SALIDAS. De Vigo para Montevideo y Buenos Aires, saldrán: LA ROSARINA 25 de Marzo. EL URUGUAY 8 de Abril. LA NEGRA 22 de Abril. EL PARAGUAY 6 de Mayo. LA CORRENTINA 30 de Mayo. LA ROSARINA 8 de Junio. EL URUGUAY 17 de Junio. LA NEGRA 1 de Julio. Los vapores nuevos son a doble hélice y emplean en la travesía 16 días. Admite pasajeros de primera y tercera clase. Precios del pasaje en tercera clase, 30,10 pesetas. Consignatarios en Vigo: Benigno Fernández y Hermano, Urcáliz, 27, Vigo.

Vapores correos franceses. Servicio a Cuba y Mexico. POR LOS MAGNIFICOS VAPORES EXTRA-RAPIDOS

Espagne La Navarre. Ciento setenta y cinco metros de largo. Diez mil toneladas de desplazamiento y nueve mil caballos de fuerza. Salidas todos los meses: De Santander el 22 y de Coruña el 23, más el 6 de Abril, 6 de Mayo, 6 de Octubre y 6 de Noviembre. Servicio a la Martinica, Trinidad, Venezuela, Colombia, Centro América y Pacífico, por los nuevos y magníficos vapores de dos hélices GUADELOUPE Y PEROU, 137 metros de largo, 9.550 toneladas de desplazamiento y 6.000 caballos de fuerza. Salidas de Santander: cada cuatro jueves. Agentes de la Compañía:—Santander, señores Vial Hijos, Muelle, 25; Madrid, don Francisco Sotomayor, Zurbarán, 10; y Compañía Internacional de Vapores de España, S.A., Palacio de la Equitativa, Coruña, don Nicandro Farfán; Barcelona, señores S. Talavera e Hijos, Pasaje del Comercio; Bilbao, señores Alfredo Hernández y Compañía, Campo de Albia-Eto, 2.

El Adelanto

Redacción y talleres: Ramos del Manzanao, número 42. Teléfono, 67. Administración: Rúa, núm. 25 (Biblioteca de Niños). Teléfono, 27.

LA CALEFACCION INDIVIDUAL

ES EL IDEAL DE LA CALEFACCION

Calderas Lavada tipo cocina para la calefacción en cada pieza ó en agua caliente. Ocupan poco sitio y se colocan fácilmente en el local destinado a cocina. Radiadores y Calderas para calefacción central por agua y vapor a baja presión, para casas y edificios públicos. Estas calderas, con compresión de elementos intermedios, es la que siempre tenemos en stock para facilitar la sustitución de las piezas susceptibles por el uso. Bañeras de hierro fundido, con baño de porcelana, resistente a los usos medicinales.

Fabrica de Lavada y C.ª (S. en C.) - Gijón (Asturias). 15-a-7.

NUEVO ESTANTE A PEDAL. FRICCIONES de BOLAS de ACERO. LA MEJORA MAS UTIL QUE PODIA DESEARSE.



NO CABEN YA EN LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER. MÁS PERFECCIONES MECANISMO MAS EXCELENTE. Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

SALAMANCA PEREZ PUJOL, NUMERO 1. Las Máquinas de la Compañía Fabril SINGER

son las de mayor duración; existen en la actualidad máquinas SINGER en buen estado que han trabajado más de veinticinco años. Por este motivo han sido preferidas por muchos Ayuntamientos, Diputaciones provinciales y Juntas de Instrucción pública, para destinárselas a las escuelas. ESTABLECIMIENTOS EN LA PROVINCIA. Ciudad Rodrigo: Plaza Mayor, número 15.—Peñaranda de Bracamonte: Bodegones, número 14. Béjar: Sánchez Ocaña, número 25.

R.M.S.P. Mala Real Inglesa.

SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA. VAPORES DE IDA: PERNAMBUCO BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. A Brasil, A La Plata. SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS: 12 Abril..... ASTURIAS..... 100..... 1-30. 14 Abril..... DE LIDO..... 90..... 1-30. 26 Abril..... AVON..... 90..... 1-30. 28 Abril..... DESNA..... 90..... 1-30. Los vapores «Desna» y «Denna» no hacen más escalas que las de Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Menores de dos años uno gratis por cada familia. A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina. Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en el puerto de consumo, por no existir estos en Vigo desde el 1.º de Mayo de 1911. Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires, evitándose de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Isla a dicha ciudad. VAPORES DE REGRESO. Para Cherbourg (Paris) y Southampton (Londres), con trasbordo para los siguientes puertos y ciudades de los Estados Unidos y Canadá: New York, Filadelfia, New Orleans, Chicago, St. Paul, Est. St. Louis, Montreal, Québec Toronto Washington, San Francisco, Minneapolis, Boston y Galveston, saldrán de estos puertos los magníficos vapores correos: 9 Abril..... AVON..... 100..... 1-30. 16 Abril..... ARAGON..... 90..... 1-30. 19 Abril..... AALANZA..... 90..... 1-30. 30 Abril..... AMAZON..... 90..... 1-30. Billete a Cherburgo y Southampton, primera clase 6-10-0. Segunda clase 5-10-0. Impuesto de embarque: primera clase, 6 pesetas; segunda clase, 3; por cuenti del pasajero que se pagará al tomar el billete. Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados en los vapores de la Compañía. Para más informes dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubinen Hijos.—En Bilbao, don Carlos de Maruri.—En Santander, señores Luis Maruri y compañía.—En Vigo, el agente general en el Norte de España y Villagarcía, don Estanislao Durán.—Oficinas de la Compañía establecidas en Madrid, Arenal, 16.

Fábrica de sombreros y gorras de JOSE MARIA SANTOS. Plaza Mayor, 15 y 16, MADRID

PROVEEDOR EXCLUSIVO de la Asociación General de Exploradores de España. Ofrece todos los artículos de su fabricación a precios muy económicos.—Exportación a provincias.—Ventas al por mayor y menor.